

27 октября 2023 года учащиеся 10 и 11 класса нашей школы посетили с экскурсией город-курорт Горячий Ключ. Учащиеся вместе с классными руководителями прошли по самому популярному маршруту. Он начинается от памятника-кенотафа в виде белого мраморного столба. Мощеная плиткой дорожка проходит в тени высоких деревьев и ведет к Минеральной поляне. Минеральная поляна – это место добычи псекупских минеральных вод. Часть территории ограждена – видимо, там находятся скважины. В центре поляны установлен обелиск «Всемирно потрудившимся на создание курорта». От экскурсовода учащиеся узнали, что есть легенда о горячих источниках. Легенда гласит: властвовал в давние времена князь, человек недюжинной силы и незаурядных умственных способностей. Но то или иное качество помогло завоевать ему самую прекрасную девушку племени абадзехов — доподлинно неизвестно. Юная прелестница стала женой сурового князя, обезумевшего от страсти, а потому пожелавшего отгородить от посторонних глаз лучезарность княжны недосягаемыми стенами крепости.

Повинуясь законам племени и наставлениям богобоязненных родителей, молодая жена ни в чем не прекословила мужу и в скором времени родила ему двоих прекрасных воинов. Но где хранится золотой ключик от ее горячего сердца — для всех оставалось секретом, покуда в одной из жесточайших оборонительных битв ее не пронзил завораживающий взгляд очаровательного завоевателя — князя племени гуннов. Захворал с того дня воинственный гунн и начал медленно угасать, и не нашлось ни одного лекаря во всем княжестве, способного остановить таинственную болезнь... Как вдруг прослышали гунны о чудодейственных способностях жены вражеского князя, исцеляющей от самых страшных болезней то ли своей колдовской силой, то ли какими-то удивительными водами из горячих источников.

В один из дней измученного страданиями князя верноподданные поднесли к воротам замка «Псыхабэ». Стремительно миновав сотню каменных ступенек, возлюбленная враждующих князей склонилась над своим возлюбленным... И, как бывает не только в сказках, в тот самый момент муж, на лихом коне возвратясь в свою обитель, вознегодовал от увиденного. Смешавшись со слезами и кровью, муки несбывшейся любви пролились в целительный источник, ставший после этого горячим — таким горячим, как сердце таинственной княжны, ключик от которого до сих пор хранится то ли у разрушенных стен замка, то ли в водах Псекупса... На этой же поляне расположена Бело-голубая Иверская часовня, поставленная в 19 веке возле выхода на поверхность Иверского железистого источника. Но в 20-х годах прошлого века в результате подвижек пластов грунта источник пересох, осталась только его обрамление в виде небольшой раковины. От Иверской часовни ученики прошли дальше. Минеральная поляна находится у подножия Абадзехской горы высотой 415 м. Подъем на гору начинается с Дантова ущелья. Немного поодаль есть действующий источник – Пантелеймоновский, вода которого с ощутимым привкусом железа. Само ущелье небольшое по длине, около 100 м, высота подъема 20 м. В середине 70-х годов 19 века внутри ущелья вырубili ступени, которые называли Дантовой лестницей, а затем так стали называть и всё ущелье, хотя бытовали и такие названия, как Горячее, Прохладное, Холодное. Последние два названия больше подходят, так как скалы создают тень, и в ущелье более прохладно, чем на поляне. Сверху по камням течет ручей (с большой натяжкой его можно назвать водопадом – так на карте), журчит меж камней, поросших мхом. Существует легенда «Давным-давно, в одном из селений, расположенных тут, жила с мужем девушка по имени Катальпа. Была она умна, хороша собой и добродетельна, а еще зналась на травах и умела при их помощи лечить

людей. Ежедневно до восхода солнца уходила красивая знахарка собирать лечебные травы, пока не иссякла их целебная сила, и подолгу бродила по долинам и горным склонам. В один из дней отправилась, как обычно, она за травами и забрела в местечко, где не бывала прежде. Разительный контраст предстал пред глазами девушки – мрачное, холодное ущелье, а рядом чудесный и кристально чистый ключ, манящий журчанием и прохладой. Уставшая в дороге, она окунулась в него, а после прилегла на его берегу и уснула.

А в это время возлюбленный знахарки, воспользовавшись ее долгим отсутствием, собрал вещи и что было ценного в доме, сбежал в горы с женщиной из соседнего селения. Долго встречались они тайком и вынашивали планы бегства, а тут и случай такой представился. Когда Катальпа вернулась домой, то не застала там уже неверного мужа. Сильно она опечалилась и долго ждала его, каждый день до рассвета уходила к тому самому источнику, надеясь, что, когда вернется назад, застанет супруга дома.

С тех пор прошли века, а девушка, не постаревшая ни на день, все так же приходит на рассвете к звонкому горному ключу, омывает свои завораживающие волосы, долго расчесывает их на берегу, заплетает их косу, а после растворяется в предрассветном тумане. Местные жители, прозвавшие дивчину Хозяйкой расщелины, часто видят эту картину. По легенде, каждый чистый душой и помыслами человек может встретить печальную знахарку, если придет рано утром к Ключевому ручью». Немного дальше обращает на себя внимание вросшая в землю постройка. Некоторые думают, что это остатки старинной абадзехской крепости Псыфабэ (в переводе – теплая вода). На самом деле это старинный накопитель воды, когда-то сюда поступала вода из Голубого источника, находящегося на склоне горы, эту воду использовали как питьевую. Сначала была просто яма, позже потомки первых казаков обложили накопитель камнями из руин крепости Псыфабэ. Затем по лесной дорожке учащиеся прошли от скалы Петушок к Минеральной поляне, где и птицы громче поют, и белочки скачут. От данной прогулки учащиеся получили массу положительных эмоций и с собой они увезли много красочных фотографий на память о Горячем ключе.